

ΜΟΥΣΑ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΙΣ ○ ○ ○ ○ ○ ○
ΕΤΟΣ Γ' - ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 7 (31)
○ ○ ○ ○ ○ ○ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1923

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- Μ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ : Ἐξιλασμός.
ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ Ν. ΒΟΥΤΥΡΑΣ : Ἀνάσταση νεκρῶν.
GABRIELE D'ANNUNZIO : Ἡ δόξα.
ΑΛΕΚΟΣ ΔΡΑΚΟΣ : Πότε ἡ μέρα θὰ φέξει.
ΜΙΧ. Δ. ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ : Τὸ παρθεναγωγεῖο.
ΚΩΣΤΑΣ ΟΥΡΑΝΗΣ : Joao de Deus.
ANTONIO CARNEIRO : Σκίτσο Joao de Deus.
ΙΩΑΝ. Μ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ : Ἕνας ποιητὴς
τῆς ἀπλῆς ζωῆς.
Δ. ΓΙΟΛΛΑΣΗΣ : Σκίτσο Μ. Μαλακάση.
ROMAIN ROLLAND : Ζῆν Κριστόφ.
ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΕΣ : Τὰ νέα βιβλία — Ἡ
ζωγραφικὴ — Τὸ μουσεῖο Joao de Deus — Ἡ
διαλέξεις. — Ἡ ξένη φιλολογία.



ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΙΔΡΥΘΕΙΣΑ ΤΩ 1841

ΕΔΡΑ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΝ ΙΔΡΥΜΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ

ΜΕΤΟΧΙΚΟΝ ΚΑΙ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΝ

ΔΡ. 35,000,000

ΟΛΙΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

ΔΡΑΧΜΑΙ

900,000,000

ΜΟΥΣΑ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΙΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΑΙ: ΝΑΣΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ, Π. Γ. ΚΑΛΛΙΓΑΣ, Ι. Μ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΤΟΣ Γ' — ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 7 (31) — ΑΘΗΝΑΙ, ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1923

ΕΞΙΛΑΣΜΟΣ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΕΞΟΧΟ ΚΩΝ/ΠΟΛΙΤΗ ΓΙΑΤΡΟ ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΩΤΗ ΑΛΕΚΟ ΠΑΠΠΑ

«Σπαράξαν τούς μορσούς Ποιητές οί λύκοι»
(Βλασφημία Βάρναλη)

«Ίδε δ' άμνός του Θεού δ' αϊρων την άμαρτίαν του κόσμου»
(Κατά Ιωάννην Α—29)

Έκει πού άέρα χείρονται και φώς έξάλσιο πλέρια
Περήφανα πουλιά,
Πού κύκλους γράφουν κρεμαστούς άρπαχτικά ξεφτέρια
Γεράκια, άετοι σ' αϊθήρια σιγαλιά,
Πού μέσ σε γνέφη εφάνταζεν ή βίγλα εκεί ή βουνήσια
Σάν ξωτικό νησί,
Στάθηκες άτρεμα ψυχή, κι άντιμετρήθης ίσια
Με τα στοιχεία της φύσης όλα έσύ.

Κ' είπες: έδω άν ο θάνατος, άν έρθη να με βγάλη
Άπ' τ' άθλιο τó κορμί,
Στόν ήλιο μέσα θα με πάει κατάβαθα, ή μεγάλη
Μ' άποθυμιά να φύγω και ή όρμή.

Κ' είπες, καθώς θυμήθηκες τί γίνονται οί άνθρωποι,
Τόσο από σε μακριά,
Πώς είνε άστεία νευρόσπαστα πού πέρνουν τó κατόπι
Μιάν άπιαστη όπου χάνεται σκιά.

Κ' ένω τα γνέφη άρμένιζαν σε άκύμαντον άέρα,
Και κύκλους κρεμαστούς
Έγράφανε οί γυπαετοί, σάν έξω από τη σφαίρα
Σα μέσα σ' άλλους κόσμους ιδεατούς,

Και μιá εύφροσύνη έσάλωνεν όλα τα πάντα γύρα,
Και σάν Εύτυχισμός
Να βάφτιζε την άϋλην ούσία σου μέσ' στα μύρα
Κι όλη να σ' έπερνε ο πανθεισμός,

Πάλι εκεί κάτω επίμονα χίλιες μορφές, τα πλήθη
Πέρασαν των θνητών,
Κι άκόμα τά πού θάρθουνε, και τα πού άκόμα ή λήθη
Σαβάνωσε στα βάθη των νυχτών.

Και μέσ' σε τόσα άντρών μαζί και γυναικών κοπάδια,
Σάν τιμωρία Θεού,
Μύρια παιδιά σου εκλόμισαν την από πόνον άδεια
Γαλήνη του ύψωμένου σου ναού.

ΦΛΑΜΜΑ.—Σας διώχνω.

(Ο Φιέσκι απλώνει προς αυτόν ανάποδα το χέρι του σαν για να υποσχεθεί κάτι· έπειτα γυρίζει για να φύγει με τους άλλους σιωπηλούς· Ο Τζορντάνο Φάουρο χωριστά, ο Κορέντιος και ο Λεόνι ακόμα στο παράθυρο, διστακτικοί. Ο Φλάμμα τους χαιρετάει για να φύγουν).

Χαίρετε, φίλοι μου. Έπαιξα το χαρτί μου.

ΦΑΟΥΡΟ.—Είπε μεσημέρι, Φλάμμα: μια καλή ώρα για το ανθρώπινο θάρρος.

(Βγαίνει με τους συντρόφους του. Το πρόσωπο της Κομνηνής φωτίζεται από ένα απότομο μιά και βαθύ χαμόγελο μαζεύοντας στην καρδιά της όλη την τραγική χαρά της μοιραίας αυτής στιγμής).

Η ΚΟΜΝΗΝΗ (με φλογερές ματιές).—Αχ, αυτό με χορταίνει! Δείχνεσαι επί τέλους αυτός που είσαι: ο κύριος. Τους είδες; Είδες πώς έσιωπούσαν, όταν τους κοίταζες; Ή φεύτικη δύναμή τους τους είχε καταλείψει, όπως αφήνει ο καπνός τα ξύλα που σβύνουν. Δεν ήταν παρά δούλοι μπροστά σου. Δε μπορούσαν παρά να υπακούσουν. Και υπάκουσαν.

(Ο Φλάμμα μένει σκεπτικός για την ανάγκη της νέας αιματοχυσίας που του παρουσιάστηκε. Ή υπερένταση του πνεύματός του είχε τόση, ώστε το πρόσωπό του τρέμει νευρικά).

ΦΛΑΜΜΑ.—Ήρθες ν' αντιταχθείς στη μοίρα μου· είσαι ασυγκράτητη, δεν ξαίρεις από ανάπαυση. Στέκεσαι μπροστά σε όλα τ' άγνωστα και τρομερά πράγματα σά να σου ήταν φιλικά. Ή τόλμη είχε πραγματικά ένας μολοσσός που έφαγε απ' τα χέρια σου. Τό είπες. Δεν φοβάσαι μήπως σε κατασπαράξει...

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Ναί, θυμάμαι. Και μ' άρέσει να το θυμάσαι κ' εσύ. Όταν το είπα μάς κύκλωνε ή σικά κ' ή μυρωδιά του πυρετού, εκεί πάνω, στο σπίτι σου, στη μεγάλη και γυμνή σάλα· στο πρόσωπό μας φυσούσαν ο άέρας της Ρώμης· εσύ δε μπορούσες πιά να περιμένεις· και ή θέλησή μου σου άνηκε όπως σου άνηκει το χέρι σου, για να χτυπάς, να χτυπάς... Δεν έδιστασες.

ΦΛΑΜΜΑ (σκυθρωπός).—Όπλιζέσαι μ' ένα φάντασμα για να με σπρώξεις μπροστά!

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Όπλιζομαι με την αγάπη μου. Είμαι το βέλος που χρειάζεται για το τόξο σου. Ρίξε με στο στόχο.

ΦΛΑΜΜΑ.—Κι αν έτέντωνα το τόξο μου ως που να το σπάσω, πάλι δε θα μπορούσα να φτάσω τον στόχο που φαντάζεσαι. Ο πόθος σου πάει πάντα πιο μακριά, πέρα από κάθε τέρμα...

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Και μήπως ο δικός σου έχει τέρμα; Μπορείς εσύ να παραιτηθείς από κάτι; Πές μου το, για να ξαίρω [διε] αρχίζεις να σβύνεις.

ΦΛΑΜΜΑ.—Δεν σβύνομαι.

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Τό ξαίρω. Τά θέλεις όλα. Είσαι πάντα έτοιμος για τον έαυτό σου και για μένα. Δεν τρικλίζεις κάτω απ' το βάρος της νίκης σου.

(Έχει το φωτισμένο πρόσωπο ενός όμορφου δαίμονα, ενώ ταραίζει κ' έρεθίζει την άντρικήν υπερηφάνεια).

ΦΛΑΜΜΑ.—Με προετοιμάζεις πάλι για καταστροφές...

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Όχι, για να επισφραγίσεις τα λόγια σου.

ΦΛΑΜΜΑ.—Άλλά το αίμα έχει ποτίσει πάλι τα έρείπια· κ' είχε αίμα γερό αυτό, θρεμμένο απ' τον ήλιο, καθαρισμένο απ' τον άνεμο...

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Τά παιδιά της γής!

ΦΛΑΜΜΑ.—Τά καλύτερα, τά καλύτερα!

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Ο έχθρός σου είχε οδηγήσει το άρτρο.

ΦΛΑΜΜΑ.—Ποτέ δεν τον περιφρόνησα.

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Σε περιφρονούσε αυτός. Ήξαιρε πώς ήσουν διαφορετικός.

ΦΛΑΜΜΑ (πειραγμένος).—Περιφρονούν το νικητή;

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Δεν είχες ακόμα νικήσει.

ΦΛΑΜΜΑ.—Ήμουν έτοιμος να τον συντριψω.

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Δεν τον έσύτριψαν οι δυνάμεις σου.

ΦΛΑΜΜΑ.—Τον ξεθάφτετε, τώρα;

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Όχι· σου θυμίζω μονάχα πώς ή δική σου ήταν εύκολη νίκη, και ότι όφείλεις στον έαυτό σου και σ' έμένα μια πιο μεγάλη. Έμπρός! Έμπρός! Δε μπορώ πιά να περιμένω.

ΦΛΑΜΜΑ.—Και μήπως όπισθοχωρώ;

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Δεν όπισθοχωρείς· σταματάς. Όποιος σταματάει είχε χαμένος.

ΦΛΑΜΜΑ.—Ή χώρα έχει καθαρίσει και μου άνήκει.

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Άπατάσαι. Τό βλέμμα σου έχει θολώσει; Δεν φάχνει, δεν ανακαλύπτει τον έχθρό; Έσύ πρέπει πάντα να ζητάς τον έχθρό.

ΦΛΑΜΜΑ.—Τόν βλέπω, αφού σήμερα τον έδημιούργησες μόνη σου.

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Δεν τον έδημιούργησα εγώ. Στεκόνταν εκεί, με την κρυμμένη του εκδίκηση. Τόν προκαλώ για να τον αντιμετώπισεις. Ή αγριώτερη πάλη είχε προτιμώτερη από τη διστακτική αναμονή, μεσ' στην όποιαν αδυνάτιζες.

ΦΛΑΜΜΑ.—Αναμονή εκείνου που σκέφτεται, που μετράει, που υπολογίζει, που έτοιμάζεται ν' ανοικοδομήσει...

Η ΚΟΜΝΗΝΗ.—Πάνου στη λάσπη, στα σύννεφα, στον γκρεμό;

(Συνέχεια στέλλο φύλλο)

(Μετάφραση)

ΜΙΧ. Σ. Χ. ΚΟΚΚΑΛΗΣ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ - II (*)

JOAO DE DEUS

Α'.

Κάποιος έχαρακτήρισε τους Πορτογάλλους ως λαό «ήρωικό και έρωτικό». Ο χαρακτήρισμός αυτός είχε επιγραμματικός. Αν οι «Λουζιάδες» του μεγάλου τους Καμόνους είχε ή κατ' εξαίρεση εθνική τους έποποιή, ο καθρέφτης όπου ή πορτογαλική ψυχή, κυτταζόμενη, βλέπει το έξωραϊσμένο της είδωλο, δεν είχε μόνο γιατί οι «Λουζιάδες» τραγουδάνε τις ένδοξότερες σελίδες της πορτογαλικής ιστορίας μιά και γιατί εξαίρουνε τον πορτογαλικόν έρωτα.

Όπως ή Βίβλος είχε όλη μυρωμένη από τα φίλια της Σουλαμίτιδας, έτσι είχε κ' οι «Λουζιάδες» από τους έρωτες του Δόν Πέδρο και της όμορφης Ίνές ντε Κάστρο, — έρωτες που ή παθητική τους περιγραφή φτάνει σ' όμορφα και συγκίνηση τη Δαντική περιγραφή των έρώτων της Φραντσέσκας ντε Ρίμινι.

Πρέπει να σας διηγηθώ τους έρωτες αυτούς που μοιάζουν σαν τις ιστορίες που οι τροβαδούροι του Μεσαιώνα διηγόνταν από πύργο σε πύργο και που άρχιζαν με τη φράση αυτή: — Αιθέντες, θα θέλατε ν' ακούσετε μιάν ώραία ιστορία αγάπης και θανάτου; ...

Ο Πορτογάλλος πρίγκηπας Δόν Πέδρο κ' ή Ίνές ντε Κάστρο, όμορφη νέα από ευγενικό ισπανικό αίμα, αγαπιόνταν μ' ένα έρωτα εξαίσιο. Μά ή αύλη δεν έδλεπε με καλό μάτι τον έρωτα αυτόν γιατί φοβότανε πώς, όταν ο Δόν Πέδρο θ' ανέβαινε στο θρόνο, θα παντρευότανε την Ίνές, και

δεν ήθελαν μιά ισπανίδα για βασίλισσα στην αύλη αυτή που έτρεμε για τη νωπή ακόμα άνεξαρτησία της χώρας. Γι' αυτό, μιάν ήμέρα που ο Δόν Πέδρο άπουσίασε από την Κουϊμβρα, την πρωτεύουσα της εποχής εκείνης, τρεις αύλικοί έδολοφόνησαν τη φτωχή έρωμένη του πρίγκηπα. Άκούστε τον Καμόνους να τραγουδά το τέλος της όμορφης Ίνές:

«Όπως βλέπει κανείς ένα όμορφο λουλουδι των κάμπων να μαραίνεται και να χάνη τ' άρωμά του σαν κόβεται πριν απ' την ώρα του και μαλάζεται από τ' άδιάφορα χέρια μιάς νέας κόρης που το βάζει στη γιρλάντα της, έτσι μαράθηκαν και τα χαρακτηριστικά της φτωχής Ίνές· τα ρόδα του προσώπου της ξεράθηκαν· μαζύ με τη γλυκειά ζωή της έχασε και τ' άσπρα και ζωηρά της χρώματα».

«Οι γύμφες του Μονδέγο κλάψανε επί καιρό το σκο-

τεινό της θάνατο, και, για να διατηρήσουνε αλώνια την άνάμνησή της, μετατρέψανε τα δάκρυα που είχε χύσει σε κρυστάλλινη βρύση που έπηρε και κρατάει ακόμα τόνομα των έρώτων της Ίνές. Κυττάξτε τι όμορφη βρύση ποτίζει τα μυρωμένα λουλούδια! τα νερά της είναι δάκρυα, τ' όνομά της: Βρύση των Έρώτων!».

Σαν γύρισε ο Δόν Πέδρο από το ταξίδι του κ' έμαθε το θάνατο της πολυαγαπημένης του, μπόρεσε κ' έκρυψε τη λύσσα της καρδιάς του. Μυστικά, έξέτασε κ' έμαθε τα ό-

νόματα των δολοφόνων. Μιά και τάμαθε, περίμενε όπομνητικά την ώρα της εκδίκησης του. Κ' ή ώρα αυτή έφτασε, όταν, σαν πέθανε ο βασιλιάς πατέρας του, ανέβηκε στο θρόνο. Τότε έφερε μπροστά του τους δολοφόνους. Μ' ένα μαχαίρι έσκισε τα στήθια τους, έβγαλε τις καρδιές τους κ' άφου τις έδάγκασε με λύσσα, τις ποδοπάτησε. Κατόπι διάταξε να ξεθάψουνε την πεθαμένη Ίνές. Είπε και την έντυσαν με βασιρικά φορέματα, έβαλε το στέμμα στο κεφάλι της και την κάθισε σ' ένα θρόνο, δίπλα στο δικό του. Τότε έδωσε τη διαταγή να μπή ή αύλη.

Κ' ή αύλη παρέλασε, με σιωπηλή τρομάρα, μπροστά από το παράξενο αυτό βασιλικό ζευγάρι τ' άποτελούμενο από ένα ζωντανό και μιά πεθαμένη, κι όλοι, όλοι οι αύλικοι κι όλες οι ευγενικές κυρίες του βασιλείου, όποχρεώθηκαν να όποκλιθούνε μπρός στο πτώμα και να του φιλή-

σουν το χέρι, ως σε Βασίλισσα! ...

Όταν ο Δόν Πέδρο πέθανε, θάρτηκε πλάι στην Ίνές. Στην πλάκα του τάφου του διαβάζεται ακόμα ή φράση που παράγγειλε να χαραχούν: «ATE AO FIM DO MUNDO». — «Μέχρι συντελείας του κόσμου!».

Σας διηγήθηκα τους έρωτες αυτούς του Δόν Πέδρο και της Ίνές γιατί είναι, μπορεί να πη κανείς, ή σύνθεση του πορτογαλικού έρωτα. Ταξιδεύοντας κάποτε στο έσωτερικό της Πορτογαλλίας, πέρασα από την Κουϊμβρα κ' έπεσκέφτηκα τη Βρύση των Έρώτων, που τραγούδησε ο Καμόνους. Είναι ένας τόπος προσκυνήματος για κάθε πορτογάλλο που

(*) Η πρώτη της σειράς αυτής των μελετών, αφιερωμένη στον ποιητή Joao de Barros, δημοσιεύθηκε στη «Ζωή» της Πόλης.



Antonio Carneiro
1908

João de Deus

Η ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ

Στις 29 Δεκεμβρίου άνοιξε στον Πικρασσό ή "Εκθεση του κ. Άγγήνορα Άστεριάδη κ' έκλεισε στις 17 του περασμένου μηνός. Οι έντυπώσεις μας από την άξιοπρόσεκτη αυτή έκθεση είναι όπωσδήποτε ίκκνοποιητικές. Ο κ. Άστεριάδης, άν και νεώτατος, μάς παρουσίασε έργα, που μαρτυρούν την ύπαρξη ενός γερού και γυμνασμένου ταλέντου, προικισμένου με βαθιά αίσθηση του χρώματος, λεπτή παρατηρητικότητα και αποτελεσματική σπουδή του φωτός. Ίδιαίτερα σημειώνουμε έδώ τους πίνακες: «Αυλή μοναστηριού» (Άρ. 2), «Βαρλάμι» (Άρ. 5), «Άκροποταμιά» (Άρ. 7), «Άπριλιάτικο πρωινό» (Άρ. 30), «Ελιές» (Άρ. 46) και «Τό χρυσό νησί» (τρίπτυχο—Άρ. 60).

ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ JOAO DE DEUS

Καθώς θα παρατηρήσουν οι άναγνώστες της «Μούσας», στη μελέτη του κ. Ουράνη για τον Πορτογάλλο ποιητή Joao de Deus—ύπάρχουν μερικά κομμάτια, καθώς κ' ένα τραγούδι δλόκληρο, που ξαναδημοσιευτήκανε άνάμεσα στα σύντομα σημειώματα του κ. Ουράνη για ώρισμένους Πορτογάλλους ποιητές, στο φύλλο της «Μούσας» του Δεκέμβρη. Τά μέρη αυτά έπρεπε, βέβαια, να λείπουν από το σημερινό μας τεύχος. Δέν ήταν όμως δυνατό να γίνει αυτό, γιατί έν' αντίτυπο του τεύχους τούτου της «Μούσας», τυπωμένο σε καλό χαρτί, πρόκειται να κατατεθεί στο «Μουσείο Joao de Deus» που ύπάρχει στη Λισσαβώνα. Για το Μουσείο αυτό μάς παρέχει τις ακόλουθες πληροφορίες ο κ. Ουράνης σ' ένα του τελευταίο γράμμα, σταλμένο από τη Λισσαβώνα στις 22 (ν. ή.) Ίανουαρίου έ. έ.

«Τό Μουσείο Joao de Deus ιδρύθηκε από τον γιόδο του ποιητή τον κ. Joao de Deus Ramos μίαν από τις έπιφανέστερες έδώ πολιτικοπνευματικές φυσιογνωμίες, και από τους θαυμαστές του ποιητή. Βρίσκεται πλάι στο μεγαλύτερο πάρκο της Λισσαβώνας μαζί με τη Σχολή Joao de Deus, μιá σχολή—πρότυπο, κανωμένη μ' έλους τους όρους της σημερινής παιδαγωγικής αντίληψης και στην όποια διδάσκει ή άναγνωστική μέθοδος Joao de Deus, μιá μέθοδος ποιητή και όχι δασκάλου με την όποια τά παιδιά μαθαίνουν τό διάβασμα χωρίς πονοκεφαλητά. Τό Μουσείο, που έχει την έμφάνιση ναού, με κολώνες στην είσοδο δωρικού ρυθμού, περιλαμβάνει κάθε τι που άνηκε στον μεγάλο αυτόν ποιητή, τη βιβλιοθήκη του, πάν ό,τι γράφεται γι' αυτόν και για τό έργο του, τό γραφείο του, τό καλαμάρι του κλπ., τά ψηφίσματα που έψήφισαν γι' αυτόν τό Κράτος και οι διάφοροι Σύλλογοι κατά την ήμέρα της αποθεώσεώς του, τον μεγαλόσταυρο του Χριστού, που του έδωσε ή Πορτογαλική Κυβέρνηση, διάφορες προσωπογραφίες του από μεγάλους Πορτογάλλους ζωγράφους, διάφορα γλυπτικά μπουστα του, την «μικέτ» του μνημείου του με τό άγαλμά του κλπ. Συντηρείται από τους θαυμαστές του και από την Πορτογαλική κυβέρνηση. Σ' αυτό γίνονται διαλέξεις για τό έργο του, ή βιβλιοθήκη του δέ, διαρκώς πλουτιζόμενη και αποτελούμενη ήδη από τρεις χιλιάδες τόμους, είναι στη διάθεση του κοινού, που μπορεί να πηγαίνει και να διαβάζει εκεί. Σημειώνω άκόμη πως ύπάρχουν εκεί μέσα βιβλία, περιοδικά και έφημερίδες, που μιλούν για τον ποιητή, σ' όλες σχεδόν τις Ευρωπαϊκές γλώσσες, φυλάγονται δέ μέσα σε γυάλινες βιτρίνες

ΜΟΥΣΑ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΙΣ = = = = =
ΓΡΑΦΕΙΑ : ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 8 = = = = =

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΓΙΑ ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ	ΔΡΑΧ. 25.—
» » ΕΞΗ ΜΗΝΕΣ	» 12.50
» ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ	ΦΡ. ΧΡ. 15.—
ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΧ. 2.—	

και πως στην έλληνική γλώσσα πρώτη θα είναι ή «Μούσα» που θα κατατεθεί εκεί—και μόνη επί του παρόντος».

ΟΙ ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

—Την Τετάρτη, 11 του περασμένου μηνός, ο κ. Γιάννης Μηλιάδης άρχισε στην αίθουσα του Έλληνικού Ώδελου τη σειρά των όμιλιών του πάνω στην ιστορία της Νεοελληνικής λογοτεχνίας, για τις φοιτήτριες κυρίως της Άνωτέρας Γυναικείας Σχολής. Η πρώτη του αυτή όμιλία άπετέλεσεν ένα είδος εισαγωγής στην εξέταση της νέας μας γραμματείας.

—Στην κατοπινή του όμιλία (18 Ίανουαρίου) μίλησε για τους Φαναριώτες ποιητές και τους αντιπροσώπους του παλιού Άθηνάϊκου ποιητικού κύκλου, έπέμεινε δέ περισσότερο στην εξέταση του έργου του Άλέξαντρου Σούτσου και του Άλέξαντρου Ραγκαβή.

—Την Κυριακή 15 Ίανουαρίου έκαμε, στην ίδια αίθουσα, την πρώτη του όμιλία για τό έργο του Ψυχάρη ο κ. Γκόλφης, διοργανωμένη από τη «Φοιτητική Συντροφιά». Σ' ένα σημείο ο όμιλητής έτόνισε, πως ο Ψυχάρης ήρθε από τό Παρίσι στην Άθήνα διψώντας δόξα και γροθιάς. "Όσο για την πρώτη του επιθυμία, έχουμε τη γνώμη, ότι ίκανοποιήθηκε τέλεια. Κ' είναι βέβαιο, πως δέ θα τον λησμονήσει κανείς μας, άφου κατάφερε να κάνει και στους ίδιους τους δημοτικιστές άκόμη αντιπαθητική και μισημένη τη δημοτική. Για τις γροθιές όμως, που διψούσε, λυπούμαστε κατάβαθα, γιατί δέ μπόρεσε να φύγει όσο έπρεπε χορτασμένος.

Η ΞΕΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

—Τόν περασμένο Νοέμβρη πέθανε στο Νεϊγύ ο Alfred Carus, μυθιστοριογράφος και θεατρικός συγγραφέας, από τους πιο φημισμένους της έποχής μας. Γεννήθηκε στο Αϊξ-άν-Προβάνς στις 25 Νοεμβρίου 1858. Στην άρχή ύπήρξε δημοσιογράφος. Έπειτα έγραψε μυθιστορήματα και τέλος άφοσιώθηκε στο θέατρο, όπου κατώρθωσε να επικρατήσει. Γενικά, δέν άνήκει στους «μεγάλους» συγγραφείς.

—Έπίσης τον περασμένο μήνα πέθανε στο Παρίσι ο Μάξ Νορντάου, ο περίφημος φρενολόγος, κοινωνιολόγος και φιλόσοφος, γεννημένος στα 1849 στην Ουγγαρία από πατέρα Έθραίο και μητέρα Ρωσίδα. Έγραψε πολλά έργα. Άνάμεσά τους πολύκροτα ύπήρξαν «Τά συμβατικά φέμματα του πολιτισμού μας» κι ο δίτομος «Έκφυλισμός», όπου ο Νορντάου επί τη βάσει της φρενολογικής έπιστήμης απέδειξε έκφύλους και άτισορρόπους τους μεγαλύτερους συγγραφείς των τελευταίων αιώνων.

—Στό Παρίσι εκδόθηκε τελευταία από τον οίκο Bossard τό άθηντικό κείμενο του περίφημου έργου του Καζανόδα «Ίστορία της φυγής μου από τις φυλακές της Δημοκρατίας της Βενετίας», με σημειώσεις του κ. Ch. Samaran.

LA MUSE

PUBLICATION MENSUELLE BELLES LETTRES-BEAUX ARTS-THEATRE-CRITIQUE
8, RUE PRAXITÈLE 8 - ATHÈNES - GRÈCE - ABONNÉ ÉTRANGER FR. 15

ΤΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

Λάβαμε τούτο τό μήνα τά περιοδικά :

«ΚΟΙΝΟΤΗΣ».—Έβδομαδιαία πολιτική έπιθεώρησης—Διευθυντής : Ν. Μαλούχας—Γραφεία : Μητροπόλεως 44—Άθήναι—Τιμή φύλλου δραχ. 1.

«ΠΑΙΔΙΚΗ ΧΑΡΑ».—Παιδικό περιοδικό—Ίδιοκτήτης—Διευθυντής : Άρ. Ι. Ράλλης—Άθήναι, Όδός Έδριπίδου άριθ. 6—Τιμή φύλλου δραχ. 1,20.

«Η ΝΕΟΛΑΙΑ».—Δεκαπενθήμερο περιοδικό των νέων—Όργανο της Έλλην. Κομμουνιστικής Νεολαίας.—Πρωσπρινά Γραφεία : Έδριπίδου 14—Άθήνα.

«Ο ΦΑΡΟΣ».—Δεκαήμερον φιλολογικόν περιοδικόν.—Έκδότης : Ν. Μεταξάς, Μ. Κωβαίος και Σια.—Γραφεία : όδός Σίντι Μιτουάλι άριθ. 30—Άλεξάνδρεια (Άίγυπτος).

«ΟΡΦΕΥΣ».—Δεκαπενθήμερος φιλολογική και έπιστημονική έπιθεώρησης έκδομένη υπό ένώσεως έπιστη-

μόνων και λογοτεχνών.—Διευθυντής επί της ύλης : Πίπης Δ. Μαρτίνης.—Κέρκυρα—Τό κάθε φύλλο μιá δραχ.—«ΑΝΘΩΝ».—Δεκαπενθήμερο φιλολογικό και έγκυκλοπαιδικό περιοδικό.—Ίδιοκτήτης Β. Δάφνης, Διευθυντής Γ. Λευθεριώτης—Τυπογραφείον Ξεν. Γ. Βλάχου, έν Κερκύρα—Τιμή φύλλου δραχ. 1.—

«LIBRE.—Directeur Louis Roussel, Rue Sina 31, Athènes—Le No 0,75.

«LA REVUE CRITIQUE DES IDÉES ET DES LIVRES».—Chaque mois en un volume de 64 pages in 8o demi—colombier—Directeur : Jean Rivain—Abb. étr. Frs 32.—37, Rue Bonaparte, 37, Paris VIe.

«LA REVUE DE L' ÉPOQUE».—Publication mensuelle illustrée d'expression et d' étude des idées, des arts et des lettres. Directeur littéraire: Marcello Fabri.— Rue Bonaparte 13, Paris VIe.

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΗΣ "ΜΟΥΣΑΣ,"

- ΠΕΙΡΑΙΕΥΣ : Ήλιάδης και Σώμος (Λεωφ. Σωκράτους).
- » : Χ. Παπαδάκης (Όδός Κολοκοτρώνη).
- ΣΥΡΟΣ : Φ. Καλουτάς.
- ΛΑΡΙΣΣΑ : Άδελφοί Παπακωνσταντίνου.
- ΧΙΟΣ : Περικλής Ίατρίδης (Όδός Μητροπόλεως).
- ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ : Γ. Βαφόπουλος (Όδός Άκρίτα 3).
- » : Π. Θ. Παυλίδης (Βουλγαροκτόνου 1).
- ΚΩΝ)ΠΟΛΙΣ : Π. Αχδίνκας (Boulevard Eski Boïboda, 94—Galata).
- ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ : Στέφανος Πάργας (B. P. 1146).

- ΜΕΣΣΟΛΟΓΓΙΟΝ : Σ. Άρβανίτης και Σια.
- ΛΕΜΕΣΣΟΣ (ΚΥΠΡΟΣ) : Άριστόδημος Κυριακίδης.
- ΠΡΕΒΕΖΑ : Νικόλ. Τσουτσάνης.
- ΠΑΤΡΑΙ : Άγγελος Φέγγος και Σια (Έρμου 56).
- ΙΩΑΝΝΙΝΑ : Δημ. Σιωμόπουλος.
- ΚΟΡΙΝΘΟΣ : Άναστάσιος Ι. Δόντης.
- ΤΡΙΚΑΛΑ : Ν. Σωζόπουλος.
- ΜΥΤΙΛΗΝΗ : Ι. Αύγερινός (βιβλιοπώλης).
- ΧΑΝΙΑ : Ρούσος Ι. Κτιστάκης

ΟΙ ΤΟΜΟΙ ΤΗΣ "ΜΟΥΣΑΣ,"

ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΕΤΟΥΣ

ΜΕ 200 ΠΥΚΝΟΤΥΠΩΜΕΝΑΣ ΔΙΣΤΗΛΟΥΣ ΣΕΛΙΔΑΣ ΕΚΑΣΤΟΣ, ΠΛΗΡΕΙΣ ΕΚΛΕΚΤΗΣ ΠΡΩΤΟΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΡΑΣΤΙΚΗΣ ΥΛΗΣ

ΠΡΟΣ ΔΡΑΧΜΑΣ 20 ΕΚΑΣΤΟΣ

ΑΠΟΣΤΕΛΛΟΝΤΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΤΕΛΩΝ, ΕΙΣ ΤΟΝ ΕΜΒΑΖΟΝΤΑ ΤΟ ΑΝΤΙΤΙΜΟΝ ΕΙΣ ΤΗΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΝ : ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ «ΜΟΥΣΑ».—ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 8—ΑΘΗΝΑΣ

“ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ,,

Άναγνωρισθεῖσα διὰ Β. Διατάγματος τῆς 6ης Δεκεμβρίου 1917

ΕΔΡΑ ΕΝ ΠΕΙΡΑΙΕΙ: ὁδὸς Ναυαρίνου 1

ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΠΥΡΟΣ - ΘΑΛΑΣΣΗΣ - ΠΟΛΕΜΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΡΑΧΜΑΣ 3,000,000

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΝ ΔΡΑΧΜΑΣ 900,000

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΣ ΜΑΝΟΥΣΗΣ & ΓΙΑΛΙΣΤΡΑΣ

Ἄριθ. Τηλεφ. ἐν Πειραιεῖ 1 - 94 (ὁδὸς Ναυαρίνου 1)

» » ἐν Ἀθήναις 5 - 35 (Στοὰ Ραζῆ) ὁδὸς Σοφοκλέους



“ΒΟΥΤΡΥΣ,,



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΟΙΝΩΝ ΚΑΙ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΝ
ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ ΠΡΑΤΗΡΙΟΝ: ΕΝΑΝΤΙ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ

**ΟΙΝΟΙ
ΣΥΜΑ**

ΛΕΥΚΟΙ — ΕΡΥΘΡΟΙ
ΓΛΥΚΕΙΣ

**ΟΙΝΟΙ
ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟΙ**

Ἐπιτραπέζιοι — Ἐπιδόρπιοι
Ὁρεκτικοὶ — Τονωτικοὶ

ΒΕΡΜΟΥΤ

(Ἐκ φυσικοῦ
μοσχάτου Οἴνου)

ΚΟΝΙΑΚ “ΒΟΥΤΡΥΣ,,

ΠΑΛΑΙΟΝ ΑΠΟΣΤΑΓΜΑ ΟΙΝΟΥ

ΑΠΑΡΑΜΙΛΛΟΝ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΕΙΣ ΟΛΑ ΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΩΣ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΘΗΝΩΝ

ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΡΧ. 48,000,000

Ἄγοραπωλησία Συναλλάγματος ἐπὶ τοῦ Ἐξωτερικοῦ
Πιστώσεις ἐναντι Φορτωτικῶν
Προεξοφλήσεις καὶ Εἰσπράξεις Γραμματίων
Πιστωτικαὶ Ἐπιστολαὶ καὶ Ἐντολαὶ Πληρωμῶν
Χρηματιστικαὶ Ἐντολαὶ
Χρεώγραφα πρὸς φύλαξιν καὶ εἰσπράξεις τοκομεριδίων
Ἐνοικίσεις Χρηματοκιβωτίων
Καταθέσεις ὄψεως καὶ ἐπὶ προθεσμίᾳ
Ταμειυτήριον ἐπὶ τόκῳ 4 % ἔτησίως.

Ὁ Πρωτοπόρος Ὁφείλων
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ Δ. ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ

ΟΠΑΕΜΠΟΡΟΣ

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΙΔΡΥΘΕΝ Τῶ 1833

Ὅδὸς Ἐρμού 122 ΑΘΗΝΑΙ

Τηλ. Καταστήματος 226, Οἰκίας 239

ΠΛΟΥΣΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ

ΟΠΛΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΩΝ ΠΑΝΤΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑ-
ΤΟΣ, ΦΥΣΙΓΓΙΩΝ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ ΑΜΕΡΙΚΗΣ